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0.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το νέο πλαίσιο αξιολόγησης δίνει έμφαση στην επιχειρησιακή αξιοποίηση της Ex-ante, 
η οποία καλείται να έχει ουσιαστική συμβολή στον κατάλληλο και επιτυχή σχεδιασμό 
του Προγράμματος1.  

Σύμφωνα με τους κανονισμούς και τις οδηγίες της ΕΕ ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην 
ανάγκη τα προγράμματα να παρέχουν αναπτυξιακά αποτελέσματα σύμφωνα με τη 
Στρατηγική Ευρώπη 2020 και να στηρίζονται σε ένα σαφές πλαίσιο παρέμβασης.  

Βασική πτυχή του ρόλου της εκ των προτέρων αξιολόγησης είναι να εκτιμηθεί κατά 
πόσον το ΠΕΠ Κρήτης (α) διατυπώνει με σαφήνεια τη λογική της παρέμβασης του και 
(β) συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής Ευρώπη 2020. Έτσι, εκτός 
από τις παρατηρήσεις σχετικά με την ευθυγράμμιση του προγράμματος με τους 
κανονισμούς, η αξιολόγηση εκτιμά την πληρότητα  της προτεινόμενης λογικής της 
παρέμβασης και ειδικότερα τον εντοπισμό αντιφάσεων καθώς και την ενδεχόμενη 
ανεπάρκεια των αποτελεσμάτων των παρεμβάσεων. Η «λογική παρέμβασης» θα 
πρέπει να διατρέχει το σύνολο του ΠΕΠ καθώς και τις συγκεκριμένες παρεμβάσεις και 
δράσεις (Διάγραμμα 01). 

Σχήμα 01 Ενσωμάτωση της λογικής της παρέμβασης 

 

1. Προσδιορισμός των αναπτυξιακών αναγκών και των προκλήσεων : Η λογική 
της παρέμβασης θα πρέπει να αντιμετωπίζει τις ειδικές εθνικές και περιφερειακές 
αναπτυξιακές ανάγκες, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι το πρόγραμμα 
προκαλεί τη μέγιστη συνεισφορά στη Στρατηγική Ευρώπη 2020.  

                                                            
1Εθνική Αρχή Συντονισμού ΕΣΠΑ (2013): Εγκύκλιος για τη διεξαγωγή της εκ των προτέρων αξιολόγησης και 
της στρατηγικής περιβαλλοντικής εκτίμησης των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της 
περιόδου 2014-2020, 12-7-13. 

 

ΑΝΑΓΚΕΣ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 
ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ 
ΣΤΟΧΟΙ

ΣΥΝΕΠΕΙΑ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΣΤΟΧΟΙ 
ΚΑΙ ΟΡΟΣΗΜΑ  

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ
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2. Η επιλογή των θεματικών στόχων και των επενδυτικών προτεραιοτήτων: Μετά 
τον εντοπισμό των αναπτυξιακών αναγκών θα πρέπει να επιλεγούν οι 
κατάλληλοι θεματικοί στόχοι και οι επενδυτικές προτεραιότητες σύμφωνα με τον 
θεματικό κατάλογο που προβλέπεται στο άρθρο 9 του κοινού κανονισμού.  

3. Η θέσπιση συγκεκριμένων στόχων: Οι ειδικοί στόχοι θα διαμορφωθούν 
σύμφωνα με τις επιλεγμένες επενδυτικές προτεραιότητες, οι οποίες είναι 
κατάλληλες για το συγκεκριμένο εθνικό και περιφερειακό αναπτυξιακό πλαίσιο. 
Οι ειδικοί στόχοι πρέπει να αντικατοπτρίζουν την επιδιωκόμενη αλλαγή, 
συμπεριλαμβανομένης της κατεύθυνσης της αλλαγής που το πρόγραμμα 
επιδιώκει να επιτύχει. Αυτή η αλλαγή θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν 
συγκεκριμένη, έτσι ώστε η επίδραση της παρέμβασης να μπορεί να 
αξιολογηθεί. 

4. Η συνοχή των πολιτικών: Για να μεγιστοποιηθούν οι εκροές και τα 
αποτελέσματα, οι παρεμβάσεις θα πρέπει να είναι «συνεπείς» με το εξωτερικό 
περιβάλλον πολιτικής, να συμπληρώνουν και να προσθέτουν αξία σε άλλες 
υφιστάμενες ή σχεδιαζόμενες παρεμβάσεις. 

5. Οι εκροές και τα αποτελέσματα: Σαφείς δείκτες εκροών είναι απαραίτητοι για να 
καταγραφεί η πρόοδος υλοποίησης που σημειώθηκε κατά την εφαρμογή του 
προγράμματος και θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν τις άμεσες δραστηριότητες 
των παρεμβάσεων. Οι δείκτες αποτελεσμάτων πρέπει να συνδέονται με τους 
ειδικούς στόχους. Σαφείς δείκτες αποτελεσμάτων διευκολύνουν την κατανόηση 
του προβλήματος που αντιμετωπίζεται και καθιστούν εφικτή μια μεταγενέστερη 
αξιολόγηση που θα κρίνει κατά πόσον ή όχι οι συγκεκριμένοι στόχοι έχουν 
επιτευχθεί. Τα αποτελέσματα μπορούν να επιτευχθούν με διαφορετικούς 
τρόπους και για το λόγο αυτό απαιτείται μια σαφής ανάλυσης για την 
αποτελεσματικότητα των δράσεων ως προς την προσέγγιση των στόχων.  

6. Υλοποίηση και εφαρμογή: Αποτελεσματικά και αποδοτικά συστήματα 
διαχείρισης και εφαρμογής πρέπει να είναι διαθέσιμα ώστε το πρόγραμμα να 
παρακολουθείται με επάρκεια και να αξιολογούνται οι εκροές και τα 
αποτελέσματα. 

Κατά συνέπεια, δεν επαρκεί πλέον μια "εξωτερική" αποτίμηση του Προγράμματος που 
ενδεχομένως θα ετύγχανε αξιοποίησης σε μεταγενέστερο στάδιο. Αντιθέτως, ζητείται η 
πληρέστερη εφικτή τεκμηρίωση των εκτιμήσεων της Αξιολόγησης και η πρόταση για 
συγκεκριμένη συμπλήρωση του Προγράμματος στα σημεία εκείνα όπου η Αξιολόγηση 
εντοπίζει ατέλειες ή κενά.  

Σε αυτό το πλαίσιο ο Σύμβουλος ενεπλάκη σε μια διαδραστική διαδικασία με την 
Διαχειριστική Αρχή παρακολούθησε συστηματικά την εξελικτική διαδικασία σχεδιασμού 
και τελικής διαμόρφωσης του προγράμματος παρεμβαίνοντας σε διάφορα στάδια.  

Ο Σύμβουλος αξιολόγησης εξέτασε το σύνολο των σχεδίων από την 1η εγκύκλιο 
σχεδιασμού για να διαπιστώσει την εξέλιξη του προγραμματισμού και τη συμβολή της 
διαβούλευσης. Συγκεκριμένα, τα προγραμματικά και υποστηρικτικά κείμενα που 
αξιοποιήθηκαν για την αξιολόγηση είναι: 

 Για μια Δυναμική και Βιώσιμη Κρήτη: Αναπτυξιακή Στρατηγική Προγραμματικής 
Περιόδου 2014-20, Αρχικό Σχέδιο Βάσης, Σεπτέμβριος 2012. 

 Διαμόρφωση των Κατευθύνσεων Εθνικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής 
Προγραμματικής Περιόδου 2014-20, 1η Εγκύκλιος, Σεπτέμβριος 2012. 

 Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, Αρχικό Σχέδιο Βάσης, Δεκέμβριος 2012. 
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 Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης 2014-20, Πρόταση Περιφερειακής Πολιτικής, 2η 
Εγκύκλιος, Μάιος 2013. 

 Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, Αναθεωρημένο Σχέδιο, Απρίλιος 2013. 

 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης 2014-20, Έκδοση 1, Μάρτιος 
2014. 

 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης 2014-20, Έκδοση 2, Απρίλιος 
2014. 

 Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, Μελέτη, Ιούνιος 2014. 

 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης 2014-20, Έκδοση 3, Ιούλιος 
2014.  

 Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του ΠΕΠ Κρήτης, Ιούλιος 2014. 

 Observations on the Operational Crete, Νοέμβριος 2014. 

 DG REGIO Formal Specific Comments on the ROP Crete (2014-20), Νοέμβριος 
2014. 

 Comments on Research and Innovation Strategy of Smart Specialisation and 
Regional Operational Programme of Crete, Νοέμβριος 2014. 

 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης 2014-20, Έκδοση 4, Νοέμβριος 
2014.  

Επίσης, ο Σύμβουλος Αξιολόγησης είχε πρόσβαση στα υλικά του Αναπτυξιακού 
Συνεδρίου 2013 και συμμετείχε σε διαδοχικές ημερίδες διαβούλευσης καταγράφοντας 
τις απόψεις φορέων.   Συμμετείχε επίσης σε όλες σχεδόν τις συναντήσεις εργασίας και 
ημερίδες που διοργανώθηκαν στην Αθήνα, με συμμετοχή της Διαχειριστικής Αρχής του 
ΠΕΠ.  

Στο πλαίσιο αξιολόγησης του συστήματος δεικτών ο Σύμβουλος συνεργάστηκε με την 
Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή (ΕΔΑ) της Περιφέρειας Κρήτης, το Σύμβουλο για την 
εκπόνηση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων καθώς και τις 
αρμόδιες Κεντρικές και Περιφερειακές αρχές, με αρμοδιότητες σε επιμέρους τομείς 
παρέμβασης του ΠΕΠ. Στην ίδια κατεύθυνση αξιολόγησε ένα σύνολο ειδικών μελετών 
και εκθέσεων, τα αποτελέσματα προηγούμενων αναπτυξιακών προγραμμάτων. 

Επιπρόσθετα, ο Σύμβουλος επισκόπησε όλες τις πρόσφατες αναπτυξιακές 
χωροταξικές και κλαδικές μελέτες για την Περιφέρεια Κρήτης καθώς και την έκθεση της 
on-going αξιολόγησης του τρέχοντος προγράμματος.   

Τέλος, ο Σύμβουλος μελέτησε τις κατευθυντήριες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για την Ελλάδα2, τις συστάσεις του Συμβουλίου το Μνημόνιο Συμφωνίας, τα Εθνικά 
Προγράμματα Μεταρρυθμίσεων καθώς και τις βασικές προσεγγίσεις για τις 
αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας3 και τις έλαβε υπόψη ως το ευρύτερο αξιολογικό 

                                                            
2Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2012): Θέση των υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την ανάπτυξη 
συμφωνίας εταιρικής σχέσης και προγραμμάτων στην Ελλάδα για την περίοδο 2014-2020, Νοέμβριος 2012. 

3McKinsey&Company, «Η Ελλάδα 10 Χρόνια Μπροστά: Προσδιορίζοντας το νέο Εθνικό Μοντέλο 
Ανάπτυξης», IOBE «Προτεινόμενοι τομείς εθνικού ενδιαφέροντος στο πλαίσιο της «έξυπνης εξειδίκευσης» 
2014-2020», καιΣΕΒ «Έρευνα στις Επιχειρήσεις για την Πρόβλεψη των Μεταβολών στα Περιφερειακά 
Παραγωγικά Συστήματα και τις Τοπικές Αγορές Εργασίας». 
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πλαίσιο για το πρόγραμμα.  

Σ΄ αυτό το συνθετικό αξιολογικό πλαίσιο ο Σύμβουλος κατέθεσε τις απόψεις του για 
διαδοχικές εκδόσεις του ΠΕΠ Κρήτης, υποστηρίζοντας την ΕΔΑ, έτσι ώστε ο σχεδιασμός 
του ΠΕΠ Κρήτης 2014-20 να ενσωματώνει τις κατευθύνσεις των κανονισμών των ΕΔΕΤ, 
να είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την Στρατηγική 2020 και να στηρίζεται στις ανάγκες 
και ευκαιρίες της Περιφέρειας Κρήτης λαμβάνοντας υπόψη τις εμπειρίες προηγούμενων 
προγραμματικών περιόδων. Ειδική μέριμνα ήταν, να αντανακλώνται στη διαμόρφωση 
του ΠΕΠ και τα συμπεράσματα των διαβουλεύσεων ως προς τις γενικές αναπτυξιακές 
κατευθύνσεις αλλά και ειδικά θέματα όπως η περιφερειακή Στρατηγική Έξυπνης 
Εξειδίκευσης, και η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.      
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ EXANTE ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
Η εκ των προτέρων αξιολόγηση θεωρεί συγκροτημένο και συνεκτικό το ΠΕΠ Κρήτης 
καθώς σε γενικές γραμμές η δομή του όπως προκύπτει από τους ειδικούς στόχους, 
τους Άξονες Προτεραιότητας, την εστίαση, τις επιλεγμένες Επενδυτικές Προτεραιότητες 
και την οικονομική ισορροπία του είναι αξιόπιστη. Έχει προκύψει από μια συστηματική 
μελέτη της περιφερειακής οικονομίας, καθώς και από λεπτομερή και αντικειμενική 
εξέταση των αναγκών επισημαίνοντας τόσο τις μείζονες αναπτυξιακές ανάγκες που 
προκύπτουν από διαρθρωτικές υστερήσεις όσο και ειδικότερα σε σχέση με τους 
θεματικούς στόχους που έχουν κατανεμηθεί στο ΠΕΠ.  

Η στρατηγική είναι διαφανής και κατανοητή και συνδέεται άμεσα με την Στρατηγική 
2020 και τις κατευθύνσεις των κανονισμών. Αποτυπώνει τα κύρια στοιχεία του 
προγράμματος και ενσωματώνει με σαφήνεια τους Θεματικούς Στόχους στο πλαίσιο 
της περιφερειακής πολιτικής και αναδεικνύει τις νέες διαστάσεις για την Έξυπνη 
Εξειδίκευση και τη βιώσιμη χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη με έμφαση στην χωρική 
προσέγγιση των παρεμβάσεων. Η στρατηγική του ΠΕΠ Κρήτης είναι φιλόδοξη αλλά με 
ισχυρή τεκμηρίωση για την δυνατότητα υλοποίησης της. 

Το ΠΕΠ Κρήτης έχει την ικανότητα να συμβάλλει σημαντικά στην επίτευξη των στόχων 
της Στρατηγικής 2020 σε ποιοτικό επίπεδο αν και περιορισμένα σε ποσοτικό λόγω του 
μικρού μεγέθους της περιφερειακής οικονομίας. Η ανταπόκρισή του στις επιτακτικές 
προτεραιότητες και τις ανάγκες που έχουν εντοπιστεί στο περιφερειακό επίπεδο είναι 
ευδιάκριτες, ευθυγραμμίζονται απολύτως με τις κατευθύνσεις της Ευρώπης 2020 για 
έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη. Το ΠΕΠ ενσωματώνει τις 
κατάλληλες παρεμβάσεις και δράσεις που θα ενεργοποιήσουν αυτές τις 
προτεραιότητες. Επίσης, η συνοχή με ευρύτερα ευρωπαϊκά και εθνικά μέσα και 
πολιτικές, είναι επίσης εμφανής στο ΠΕΠ.  

Το ΠΕΠ διαθέτει ισχυρή εσωτερική συνοχή καθώς είναι εμφανές ότι όλες οι δράσεις 
συμβάλλουν στην προώθηση των προτεραιοτήτων που συνάδουν με τους στόχους 
της ΕΕ, ενώ ταυτόχρονα αντικατοπτρίζουν τις περιφερειακές και τομεακές ανάγκες. 
Επιπλέον, ενώ πολλές δράσεις είναι φαινομενικά διαφορετικές, έχουν κοινούς στόχους 
και συμβάλουν άμεσα στην προώθηση των Επενδυτικών Προτεραιοτήτων νέων 
αντίστοιχων Ειδικών Στόχων. Η αξιολόγηση θεωρεί ότι η κατανομή των πόρων είναι 
αντιπροσωπευτική των αναγκών και των προκλήσεων που έχουν τεθεί. 

Οι απαιτήσεις εφαρμογής είναι υψηλές καθώς ειδικά στο τομέα της Έξυπνης 
Εξειδίκευσης οι προβλεπόμενες δράσεις απαιτούν συστηματική προετοιμασία υψηλό 
επίπεδο συνεργασίας μεταξύ φορέων και αποτελεσματική διοίκηση. Επειδή η εμπειρία 
από προηγούμενες προγραμματικές περιόδους είναι περιορισμένη οι αρχές θα πρέπει 
να στηρίξουν αποτελεσματικά τους φορείς υλοποίησης εκπονώντας σχέδια και 
παρέχοντας κατευθύνσεις. Εξίσου σημαντική προετοιμασία απαιτείται για τις 
ολοκληρωμένες παρεμβάσεις χωρικής ανάπτυξης.  Συνοπτικά η αξιολόγηση ως προς 
τη Στρατηγική, τη Δομή του Προγράμματος αποτυπώνεται στους πίνακες που 
ακολουθούν. 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΧ ΑΝΤΕ 
Συνεκτική Η στρατηγική είναι 

διαφανής και κατανοητή. 
Μέσα από διαδοχικές 
προσεγγίσεις η 
στρατηγική του 
προγράμματος έχει 
βελτιωθεί. Η λογική του 
προγράμματος 
εκφράζεται πλέον με 
σαφήνεια. 

Σε αρμονία με τις 
κατευθύνσεις της ΕΕ και 
το στρατηγικό πλαίσιο 

Συνδέεται άμεσα με την 
Στρατηγική 2020 και τις 
κατευθύνσεις των 
κανονισμών. 

Διαθέτει καθαρές 
αναφορές και συνδέσεις 
με την στρατηγική της ΕΕ 
αντιμετωπίζει 
αποτελεσματικά τις 
διαπιστωμένες 
προκλήσεις.  

Πλήρης και χωρίς 
αποκλεισμούς 

Αποτυπώνει τα κύρια 
στοιχεία του 
προγράμματος 

Ενσωματώνει με 
σαφήνεια τους 
θεματικούς στόχους στο 
πλαίσιο της 
περιφερειακής πολιτικής 
και αναδεικνύει τις νέες 
διαστάσεις για την 
έξυπνη εξειδίκευση και τη 
βιώσιμη χωρίς 
αποκλεισμούς ανάπτυξη 
με έμφαση στην χωρική 
προσέγγιση των 
παρεμβάσεων.  

Ρεαλιστική Η επίτευξη της είναι 
εφικτή. 

Η στρατηγική είναι 
φιλόδοξη αλλά με ισχυρή 
τεκμηρίωση για την 
δυνατότητα υλοποίησης 
της.  
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΧ ΑΝΤΕ 

Σαφήνεια Είναι διατυπωμένοι με 
σαφήνεια. 

Οι άξονες 
προτεραιότητας έχουν 
οριστικοποιηθεί και είναι 
σαφώς διατυπωμένοι. 

Βασισμένοι στο πλέγμα 
αναγκών του 
Προγράμματος 

Συνδέονται με την 
ανάλυση και τη 
στρατηγική. 

Στηρίζονται επαρκώς με 
την ανάλυση και 
εξυπηρετούν με 
αποτελεσματικότητα την 
επιλεγμένη στρατηγική. 

Με αντιστοίχιση στη 
Στρατηγική 2020 και 
τους κανονισμούς 

Συνδέονται με τη 
Στρατηγική 2020 και 
τους κανονισμούς. 

Η συσχέτιση με τους 
στόχους της 
Στρατηγικής 2020 είναι 
ισχυρή. 

Με σαφή λογική 
παρέμβασης και 
εσωτερική συνοχή 

Σαφής σχέση μεταξύ του 
προγράμματος, της 
ανάλυσης, των στόχων 
και των συγκεκριμένων 
παρεμβάσεων. 

Προκύπτουν επαρκώς 
αιτιολογημένοι και 
ορθολογικοί δεσμοί 
μεταξύ των αξόνων 
προτεραιότητας, των 
ειδικών στόχων, των  
προτεινόμενων 
δράσεων των ειδικών 
στόχων, των εκροών και 
των αποτελεσμάτων σε 
συνδυασμό με τους 
διαθέσιμους πόρους. 

Με τεκμηριωμένη 
επιλογή επενδυτικών 
προτεραιοτήτων 

Αντιστοίχιση με τις 
διαπιστωμένες 
αναπτυξιακές 
προτεραιότητες. 

Οι επενδυτικές 
δραστηριότητες έχουν 
επιλεγεί με προοπτική 
την κάλυψη των 
αναγκών και στο 
πλαίσιο των εθνικών 
κατευθύνσεων πολιτικής 
σε επιμέρους τομείς. 

Με ρεαλιστικές 
προοπτικές υλοποίησης 

Εξέταση της εφικτότητας 
των παρεμβάσεων και 
των στόχων. 

Η κατανομή των πόρων 
ανά επενδυτική 
δραστηριότητα 
αποτυπώνει το ειδικό 
βάρος των αναγκών 
καθώς και τις 
προοπτικές διάθεσης 
πόρων από τομεακά 
προγράμματα και άλλες 
πηγές. 

Διατύπωση δράσεων 
και ειδικών στόχων 

Εξέταση σαφήνειας 
εφικτότητας και 
συνάφειας. 

Οι επιλεγμένες δράσεις 
είναι σαφώς 
διατυπωμένες 
κατανοητές ως προς το 
περιεχόμενο τους και 
τον προσανατολισμό 
τους. 

Αρχές επιλογής 
δράσεων 

Καθολικές, σαφείς και 
ισορροπημένες. 

Οι επιλογή των 
δράσεων στηρίχθηκε σε 
λογικές και 
ισορροπημένες αρχές. 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΧ ΑΝΤΕ 

Καταλληλότητα  Είναι κατάλληλα 
επιλεγμένοι ως προς τις 
παρεμβάσεις και τους 
ειδικούς στόχους  

Μέσα από το 
αναδιαμορφωμένο σύστημα 
δεικτών, έχει ενισχυθεί ακόμη 
περισσότερο η συνάφεια 
των δεικτών εκροών με τις 
παρεμβάσεις και η 
συσχέτιση με τους δείκτες 
αποτελέσματος που 
αντανακλούν πιο καθαρά 
τις επιδιωκόμενες αλλαηγές   

Σαφήνεια  Είναι σαφείς ως προς 
τη διατύπωση.   

Στην πλειοψηφία τους είναι 
κοινοί δείκτες. Οι  ειδικοί 
δείκτες, αναδιατυπώνονται, 
ώστε να είναι πιο σαφείς και 
συμβατοί με τη λογική της 
παρέμβασης  

Τιμές στόχου – βάσης  Εξέταση του τρόπου 
υπολογισμού των τιμών 
των δεικτών.  

Οι δείκτες εκροών στην 
πλειοψηφία τους 
υπολογίζονται με την 
μέθοδο του μοναδιαίου 
κόστους, μέσα από την 
συνεκτίμηση σημαντικού 
αριθμού παρόμοιων έργων 
και κρίνεται αρκετά 
ασφαλής. Για τους δείκτες 
αποτελέσματος οι τιμές 
βάσης προσεγγίζονται από 
επίσημες πηγές 
καταγραφής, ενώ οι τιμές 
στόχου επιβεβαιώνονται με 
στοιχεία τεκμηρίωσης στο 
πλαίσιο της ex-ante.     

Καταλληλότητα των 
οροσήμων του 
πλαισίου επίδοσης  

Οι κατηγορίες 
παρέμβασης και οι 
αντίστοιχοι δείκτες 
εκροών είναι οι 
ενδεδειγμένοι  

Από την ανάλυση της 
λογικής της παρέμβασης, 
προκύπτει ότι, οι επιλεγμένοι 
κωδικοί παρέμβασης και οι 
αντίστοιχοι δείκτες εκροών, 
είναι οι ενδεδειγμένοι για να 
αποτυπώνουν τη 
στρατηγική στόχευση, την 
εστίαση του Προγράμματος 
και τους επιδιωκόμενους 
στόχους.  
Ως προς τις τιμές στόχου η 
προσέγγιση της 
μεθοδολογίας είναι σαφής 
και τα στοιχεία που 
χρησιμοποιήθηκαν 
αξιόπιστα 

 

 


